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Niederschrift 
 

über die konstituierende Sitzung der Gemeindevertretung  
der Gemeinde Nübel am 20. Juni 2013, 

im Dörpshuus in Berend 
 
 
 
Anwesend sind: 
Bürgermeister Jürgen Augustin 
und die neugewählten   
Gemeindevertreter/innen Peter Ohl 
 Andrea Büscher 
 Kurt Böhrnsen-Buschke 
 Malte Asmussen 
 Matthias Hjordthuus 
 Ingo Klügel 
 Katrin Klinker 
 Anja Wetzel 
 Simon Philipp 
 Andreas Roewer 
 Melf Carstensen 
 Gunther Quapp 
 Birgit Hansen 
 Michael Ludwig 
  
 
vom Amt Südangeln sind anwesend: Joachim Kock und 
 Daniel Reese als Protokollführer 
 
weiterhin anwesend: 7 Zuhörer/-innen 
  
   
 
Beginn der Sitzung: 20:30 Uhr 
Ende der Sitzung: 21:41 Uhr 
 
 
TAGESORDNUNG: 
1. Eröffnung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung und der Beschluss-

fähigkeit durch den bisherigen Vorsitzenden, Übergabe des Vorsitzes an das älteste 
Mitglied der Gemeindevertretung 

2. Wahl der/des Vorsitzenden (Bürgermeister/-in), Verpflichtung als Mitglied der 
Gemeindevertretung und Ernennung zur Ehrenbeamtin/zum Ehrenbeamten 

3. Verpflichtung der Mitglieder der Gemeindevertretung und Einführung in ihre Tätigkeit 
4. Wahl 

a) der/des 1. stellvertretenden Vorsitzenden (Bürgermeister/-in) und Ernennung 
    zur Ehrenbeamtin / zum Ehrenbeamten 
b) der/des 2. stellvertretenden Vorsitzenden (Bürgermeister/-in) und Ernennung 
    zur Ehrenbeamtin / zum Ehrenbeamten 

5. Wahl der Mitglieder eines Wahlprüfungsausschusses 
6. Wahl der Mitglieder der Ausschüsse   

a) Finanzausschuss 
b) Schul- und Kulturausschuss 
c) ) Bau- und Wegeausschuss 

7. Wahl der Ausschussvorsitzenden und deren Stellvertreter/-in 
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8. Weitere Wahlen 
a) weiteres Amtsausschussmitglied sowie jeweils zwei stellvertretende Amtsausschuss- 
    mitglieder für den/die Bürgermeister/-in und das weitere Amtsausschussmitglied 
b) zwei Mitglieder und jeweils deren Stellvertreter/-in in der Verbandsversammlung des 
    Wasserbeschaffungsverbandes Südangeln 

9. Beschlüsse über Entsendung einer/einer Vertreters/Vertreterin der Gemeinde für 
a) den Trägerausschuss für die Kindergärten sowie eines/einer Stellvertreters/-in 
b) den Kindergartenbeirat des Kindergartens Neuberend sowie eines/einer 
Stellvertreters/-in 
c) den Abwasserbeirat der Schleswiger Stadtwerke sowie einer/einer Stellvertreters/-in 
d) die Mitgliederversammlung der VHS Südangeln sowie eines/einer Stellvertreters/-in 
e) die Idstedt-Stiftung 

10. Einwohnerfragestunde  
11. Besetzung des Wahlvorstandes zur Bundestagswahl am 22. September 2013  
12. Verschiedenes 
13. Beratung und Beschlussfassung über den Vorschlag zur Wahl von zwei Schöffen/-innen 

für die Geschäftsjahre 2014 – 2018  
 
 
Zu TOP 13 wird voraussichtlich beantragt, die Öffentlichkeit von der Beratung und 
Beschlussfassung auszuschließen! 
 
 
Punkt 1 
Eröffnung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung und der 
Beschlussfähigkeit durch den bisherigen Vorsitzenden, Übergabe des Vorsitzes an 
das älteste Mitglied der Gemeindevertretung 
 
Bürgermeister Jürgen Augustin eröffnet die Sitzung und begrüßt die neugewählten 
Gemeindevertreter/-innen, die Zuhörer sowie die weiteren anwesenden Personen. Gegen 
die Ordnungsmäßigkeit der Einladung wird kein Widerspruch erhoben. 
 
 Zusätzlich bedankt sich Herr Augustin bei der Freiwilligen Feuerwehr Nübel, für die Hilfe im 
Katastropheneinsatz in Magdeburg.  
 
Die Mitglieder der Gemeindevertretung sind vollzählig erschienen. Die Gemeindevertretung 
ist beschlussfähig.  
 
Als ältestes Mitglied der Gemeindevertretung wird  Ingo Klügel festgestellt. 
 
 
 
Punkt 2 
Wahl der/des Vorsitzenden (Bürgermeister/-in), Verpflichtung als Mitglied der 
Gemeindevertretung und Ernennung zur Ehrenbeamtin/Ehrenbeamten 
 
Gemeindevertreter Ingo Klügel  übernimmt den Vorsitz. 
 
Nach Aufforderung wird Jürgen Augustin für das Amt des Bürgermeisters vorgeschlagen. 
Weitere Vorschläge ergehen nicht.  
 
Ein Verlangen auf geheime Wahl wird nicht gestellt.  
 
Abstimmung:  15 Ja-Stimmen für den Wahlvorschlag 
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Ingo Klügel stellt fest, dass Jürgen Augustin mit der erforderlichen Mehrheit zum 
Bürgermeister der Gemeinde Nübel gewählt ist. Jürgen Augustin erklärt auf Befragen, dass 
er die Wahl annehme. Er wird vom Vorsitzenden per Handschlag auf die gewissenhafte 
Erfüllung seiner Obliegenheiten als Gemeindevertreter verpflichtet. Es folgt die Ernennung 
des Gewählten zum Ehrenbeamten, indem er die Eidesformel nachspricht und die 
Ernennungsurkunde ausgehändigt bekommt. 
 
 
 
Punkt 3 
Verpflichtung der Mitglieder der Gemeindevertretung und Einführung in ihre Tätigkeit 
 
Bürgermeister Jürgen Augustin übernimmt den Vorsitz und verpflichtet die Mitglieder der 
Gemeindevertretung einzeln per Handschlag auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer 
Obliegenheiten.  
 
 
 
Punkt 4  
a) Wahl der/des 1. stellvertretenden Vorsitzenden (Bürgermeister/-in) und Ernennung 

zur Ehrenbeamtin/Ehrenbeamten 
 

Für die Wahl des/r 1. stellvertretenden Bürgermeister/-in schlägt die Vertretung 
gemeinsam Matthias Hjordthuus vor. Weitere Vorschläge werden nicht gemacht.  

 
 Ein Verlangen auf geheime Wahl wird nicht gestellt.  
  
 Abstimmung: 15 Ja-Stimmen für den Wahlvorschlag 
 

Bürgermeister Jürgen Augustin stellt fest, dass der Gemeindevertreter Matthias 
Hjordthuus mit der erforderlichen Mehrheit zum 1. stellvertretenden Bürgermeister der 
Gemeinde Nebel gewählt ist. Matthias Hjordthuus erklärt auf Befragen, dass er die Wahl 
annehme. Er wird vom Bürgermeister vereidigt und unter Aushändigung der 
Ernennungsurkunde zum Ehrenbeamten ernannt. 

 
 
 
b) Wahl des/der 2. stellvertretenden Vorsitzenden (Bürgermeister/-in) und Ernennung 

zur Ehrenbeamtin/Ehrenbeamten 
 

Für die Wahl des/r 2. stellvertretenden Bürgermeister/-in schlägt die Vertretung 
gemeinsam Katrin Klinker vor. Weitere Vorschläge werden nicht gemacht. 

 
Ein Verlangen auf geheime Wahl wird nicht gestellt.  
 
Abstimmung: 15 Ja-Stimmen für den Wahlvorschlag 

 
Bürgermeister Jürgen Augustin stellt fest, dass die Gemeindevertreterin Katrin Klinker mit 
der erforderlichen Mehrheit zur 2. stellvertretenden Bürgermeisterin der Gemeinde Nebel 
gewählt ist. Katrin Klinker erklärt auf Befragen, dass sie die Wahl annehme. Sie wird vom 
Bürgermeister vereidigt und unter Aushändigung der Ernennungsurkunde zur 
Ehrenbeamtin ernannt. 
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Punkt 5 
Wahl der Mitglieder eines Wahlprüfungsausschusses 
 
Als Mitglieder für den Wahlprüfungsausschuss werden gewählt: 
a) Birgit Hansen 
b) Andrea Büscher 
c) Malte Asmussen 
d) Andreas Roewer 
e) Anja Wetzel 
 
Abstimmung:   15 Ja-Stimmen für den Wahlvorschlag 
 
 
Punkt 6 
Wahl der Mitglieder der Ausschüsse laut Hauptsatzung 
 
Im Rahmen der Vorbereitung der Sitzung wurde Einvernehmen erzielt, einen Teil der 
Ausschüsse neu zu benennen. Die Verwaltung wird gebeten, bei der Vorbereitung der 
Überarbeitung der Hauptsatzung die Änderungen entsprechend zu berücksichtigen. 
 
Bürgermeister Jürgen Augustin gibt die neu zu bildenden Ausschüsse und deren 
zahlenmäßige Besetzung bekannt.  
 
Für die Wahl der Ausschussmitglieder sind in Vorgesprächen die einzelnen Sitzverteilungen 
geklärt worden. Es wird kein Verlangen auf geheime Wahl gestellt. Gegen eine en bloc Wahl 
bestehen keine Einwände. 
 
 
a) Finanzausschuss 
 Birgit Hansen 
 Andrea Büscher 
 Malte Asmussen 
 Andreas Roewer 
 Anja Wetzel 
 
 Abstimmung:   15 Ja-Stimmen für den Wahlvorschlag 
 
 
b) Jugend- und Kulturausschuss 

Katrin Klinker 
Gunther Quapp 
Malte Asmussen 
Birgit Hansen 
Matthias Hjordthuus 
Ingo Klügel 
Anja Wetzel 

  
 Abstimmung:   15 Ja-Stimmen für den Wahlvorschlag 
 
 
 
c) Bauausschuss 

Peter Ohl 
Melf Carstensen 
Kurt Böhrnsen-Buschke 
Michael Ludwig 
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Simon Philipp 
Ulrich Ahlemann  bürgerliches Mitglied 
Manfred Metzger  bürgerliches Mitglied 

 
 Abstimmung:   15 Ja-Stimmen für den Wahlvorschlag 
 
 
 
Punkt 7 
Wahl der Ausschussvorsitzenden und deren Stellvertreter/-in 
 
Als Vorsitzende der einzelnen Ausschüsse werden vorgeschlagen (Gegen eine Wahl en bloc 
bestehen keine Einwände): 
 
Finanzausschuss 
Vorsitzende   Birgit Hansen 
stellv. Vorsitzende Andrea Büscher 
 
Abstimmung:  15 Ja-Stimmen  
      0 Nein-Stimmen 
      0 Enthaltungen 
 
Jugend- und Kulturausschuss 
Vorsitzende   Katrin Klinker 
stellv. Vorsitzender Gunther Quapp 
 
Abstimmung:  15 Ja-Stimmen  
      0 Nein-Stimmen 
      0 Enthaltungen 
 
Bauausschuss  
Vorsitzender   Peter Ohl  
stellv. Vorsitzender Melf Carstensen 
 
Abstimmung:  15 Ja-Stimmen  
      0 Nein-Stimmen 
      0 Enthaltungen 
 
 
 
Punkt 8  
Weitere Wahlen 
 
a) weiteres Amtsausschussmitglied sowie jeweils zwei stellvertretende 

Amtsausschussmitglieder für den Bürgermeister und das weitere 
Amtsausschussmitglied 

 

Als weiteres Mitglied im Amtsausschuss wird Matthias Hjordthuus vorgeschlagen. Weitere 
Vorschläge ergehen nicht. 

 
 Abstimmung:          15 Ja-Stimmen  
       0 Nein-Stimmen 
          0 Enthaltungen 
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Als 1. Stellvertreterin für Bürgermeister Jürgen Augustin im Amtsausschuss  wird Katrin 
Klinker und als 2. Stellvertreterin wird Birgit Hansen vorgeschlagen. 

 
 Abstimmung:  15 Ja-Stimmen  
       0 Nein-Stimmen 
       0 Enthaltungen 
 

Als 1. Stellvertreter für Matthias Hjordthuus  wird Gunther Quapp und als 2. 
Stellvertreterin wird Anja Wetzel vorgeschlagen. 
 

 Abstimmung:  15 Ja-Stimmen  
       0 Nein-Stimmen 
       0 Enthaltungen 
 
 
b) zwei Mitglieder und jeweils deren Stellvertreter/-in in der Verbandsversammlung 

des Wasserbeschaffungsverbandes Südangeln 
 

In die Verbandsversammlung des Wasserbeschaffungsverbandes Südangeln werden 
Jürgen Augustin sowie Simon Philipp gewählt. Als Stellvertreter für Jürgen Augustin wird 
Gunther Quapp und als Stellvertreter für Simon Philipp wird Andreas Roewer gewählt. 

 
 Abstimmung:  15 Ja-Stimmen  
       0 Nein-Stimmen 
       0 Enthaltungen 
 
 
Punkt 9  
Beschlüsse über die Entsendung eines / einer Vertreters/-in der Gemeinde für  
 
a) den Trägerausschuss für die Kindergärten sowie eines/einer Stellvertreters/-in 
 

In den Trägerausschuss für die Kindergärten wird Bürgermeister Jürgen Augustin und 
als dessen Stellvertreterin Katrin Klinker entsandt. 

 
 Abstimmung:  15 Ja-Stimmen  
       0 Nein-Stimmen 
       0 Enthaltungen 
 
b) den Kindergartenbeirat des Kindergartens Neuberend sowie eines/einer Stell- 

vertreters/-in  
 

In den Kindergartenbeirat wird Bürgermeister Jürgen Augustin und als dessen 
Stellvertreterin Katrin Klinker entsandt. 
 

 Abstimmung:  15 Ja-Stimmen  
       0 Nein-Stimmen 
       0 Enthaltungen 
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c) den Abwasserbeirat der Schleswiger Stadtwerke sowie eines/einer Stellvertreters/-
in 
 
In den Abwasserbeirat wird Jürgen Augustin und als dessen Stellvertreter Matthias 
Hjordthuus entsandt 

 
 Abstimmung:  15 Ja-Stimmen  
       0 Nein-Stimmen 
       0 Enthaltungen 
 
 
d) die Mitgliederversammlung der VHS Südangeln sowie eines/einer Stellvertreter/in 
 

In die Mitgliederversammlung der VHS Südangeln wird Andrea Büscher und als deren 
Stellvertreter Matthias Hjordthuus entsandt. 
 

 Abstimmung:  15 Ja-Stimmen  
       0 Nein-Stimmen 
       0 Enthaltungen 
 
 
e)   die Idstedt-Stiftung 
  

In die Idstedt-Stiftung wird Jürgen Augustin und als dessen Stellvertreter Andreas 
Roewer entsandt. 

 
 Abstimmung:  15 Ja-Stimmen  
        0 Nein-Stimmen 
         0 Enthaltungen 
 
 
 
Punkt 10 
Einwohnerfragestunde 
 

 Auf Nachfrage von Kurt Strahl teilen Bürgermeister Jürgen Augustin und Jugend- und 
Kulturausschussvorsitzende Katrin Klinker mit, dass für Angelegenheiten des 
Sportvereines und des Dörfergemeinschaftshauses der Jugend- und Kulturausschuss 
zuständig sei. Die angeregte Begehung - unter anderem auch wegen bekannter 
Probleme beim Hallenbelag - werde kurzfristig durchgeführt. 
 

 Auf Nachfrage, warum die Öffentlichkeit zum Tagesordnungspunkt 13 
ausgeschlossen werden soll, erklärt Joachim Kock, dass personenbezogene Daten 
erörtert werden und eine Rechtsgrundlage für deren Veröffentlichung nicht vorliege. 
Jürgen Augustin ergänzt, dass nach der Beschlussfassung im nichtöffentlichen Teil 
der Sitzung der Beschluss nach der Wiederherstellung der Öffentlichkeit  verkündet 
werde. 
 
Zur weiteren Begründung wird auf die Veröffentlichung des Unabhängigen 
Landeszentrum für Datenschutz Schleswig-Holstein im Internet unter 
https://www.datenschutzzentrum.de/material/themen/divers/schoeffenwahl.htm 
verwiesen. 
 

 Hinrich Rohweder fragt, ob es bestimmte Zeiten gebe, zu denen Bürgermeister 
Jürgen  Augustin erreichbar sei. 

https://www.datenschutzzentrum.de/material/themen/divers/schoeffenwahl.htm
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Bürgermeister Jürgen Augustin empfehle, täglich zwischen 18:30 Uhr und 19:30 Uhr 
zu Hause, ansonsten jederzeit auf Handy. 

 
 
 
Punkt 11 
Besetzung des Wahlvorstandes zur Bundestagswahl am 22.09.2013 
 
Bürgermeister Jürgen Augustin bittet die Gemeindevertreter um Vorschläge zur Besetzung 
des Wahlvorstandes bis zum 30.06.2013.  
 
 
 
Punkt 12 
Verschiedenes 
 
 Die Verabschiedung der ehemaligen Gemeindevertreter wird aufgrund des späten 

Sitzungstermines am heutigen Tag erst in der nächsten Sitzung stattfinden. 
 

 Zur Aufrechterhaltung der Betriebserlaubnis der Villa Sonnenstrahl sind kindgerechte 
Umbauten notwendig. Bei investiven Maßnahmen beteiligen sich die Gemeinden 
Neuberend und Nübel an den Kosten. Für die geplanten Umbauten fallen je Gemeinde 
ca. 1.000 € an. Die Maßnahme wird von der Gemeindevertretung einstimmig befürwortet. 
 

 Die Straßenbeleuchtung wird ab 24.06.2013 zur Energieeinsparung über die 
Sommermonate abgeschaltet. 
 

 Voraussichtlich Einführung LED-Beleuchtung im September. Es sind 
Energieeinsparungen bis zu 70 % möglich. Auflage des Förderbescheides ist aber, dass 
die Leuchten nachts durchgehend (gedimmt auf 20 %) brennen.  
 

 Erfolgreiche Einwohnerversammlung am 13.06.2013 (ca. 95 Zuhörer) zum Ausbau der 
Breitbandversorgung in der Gemeinde Nübel durch die Fa. FREIKom GbR, Schwesing. 
 

 Im Rahmen des Breitbandausbaues wird der Gehweg auf der Seite von Brekling 25 
teilweise aufgenommen. Die Gemeinde ist einstimmig der Auffassung, dass der Gehweg 
insgesamt erneuert und im Rahmen der Mitverlegung zusätzliche Kabel für 
Straßenbeleuchtung eingezogen werden sollen. Die Kosten betragen ca. 4.000,-- €. 
 

 Die erste Kommunalwahl mit nur einem Wahllokal führte zu einer sehr lang andauernden 
Stimmenauszählung, die den Mitgliedern im Wahlvorstand einiges abverlangte und an 
die Grenze zur Unzumutbarkeit heranreichte. Neben der Zusammenlegung der 
Wahllokale wird die abnehmende Anzahl an sogenannten Bloc-Stimmen für eine 
Partei/Wählergemeinschaft als Grund gesehen. Für die nächste Kommunalwahl in fünf 
Jahren muss eine Lösung gefunden werden, die die Arbeit des Wahlvorstandes auf ein 
vernünftiges Maß begrenze. 

 
Bürgermeister Jürgen Augustin bedankt sich noch einmal ausdrücklich bei allen 
ehrenamtlichen Wahlhelfern für das Engagement und die hervorragend geleistete Arbeit. 
 

 Termine: 
Bauausschuss 25.07.2013  
 

 Für den Schulausschuss des Amtes Südangeln werden als Vertreter der Gemeinde 
Nübel einstimmig Jürgen Augustin und als Stellvertreter Matthias Hjordthuus empfohlen. 
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Punkt 13 
Beratung und Beschlussfassung über den Vorschlag zur Wahl einer/eines Schöffin/-en 
für die Geschäftsjahre 2014-2018 
 
Die Gemeindevertretung Nübel ist sich einig, vor dem weiteren Verlauf der Tagesordnung 
die Öffentlichkeit auszuschließen. 
 
Siehe gesondertes Protokoll über den nichtöffentlichen Teil 
 
Nach Beendigung des nichtöffentlichen Teils der Sitzung stellt Bürgermeister Augustin die 
Öffentlichkeit wieder her und berichtet über den Beschluss aus dem nichtöffentlichen Teil wie 
folgt: 
 
Die Gemeindevertretung hat die Aufnahme von Sven Hansen und Wilma Schwarz in die 
Vorschlagsliste für das Amt eines Schöffen einstimmig beschlossen. 
 
 
 
Nachdem keine weiteren Wortmeldungen vorliegen, schließt Bürgermeister Augustin die 
Sitzung um 21:41 Uhr. 
 
 
 
 
 
 
gez. Jürgen Augustin  gez. Daniel Reese 

Bürgermeister  Protokollführer 
 


